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представляет собой сложный процесс. Основными проблемами являются отсутствие на 

уровне законодательства методик для расчета показателей рентабельности и неоднознач-

ность в определении капитала, используемого в расчетах. 

Этот фактор затрудняет применение традиционных методов оценки экономической 

эффективности для бюджетных учреждений. В связи с этим предлагается внести изменения в 

общепринятые методики расчета показателей эффективности, включая разработку формулы 

рентабельности капитала, специально адаптированной для бюджетных организаций. 

Для решения указанных проблем следует рассмотреть варианты использования различ-

ных подходов, включая разделение баланса организации на баланс бюджетной деятельности 

и баланс внебюджетной деятельности, что позволит более точно определить показатели рен-

табельности и, как следствие, эффективности деятельности бюджетных организаций. 
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На данный момент в целях повышения качества и прозрачности информации о финан-

совом положении и результатах деятельности организаций сектора государственного управ-

ления, Советом Министров Республики Беларусь утверждена концепция реформирования 

национальной системы бухгалтерского учета и отчетности сектора государственного управ-

ления. В рамках реформы производится сближение учета в Республике Беларусь с междуна-

родными стандартами финансовой отчетности общественного сектора (далее – МСФООС), 

утвержден план основных мероприятий по реализации концепции реформирования нацио-

нальной системы бухгалтерского учета и отчетности сектора государственного управления. 

Одним из его элементов является переход на единый план счетов бухгалтерского учета, ин-

тегрированный с бюджетной классификацией (далее – ЕПС). Для этого Министерством фи-

нансов разработан проект единого плана счетов, объединенного с бюджетной классификацией.  

ЕПС необходим для обеспечения единства учета, отчетности и анализа финансовой де-

ятельности организации. Единый план счетов помогает стандартизировать отчетность, 

упрощает сравнение данных среди различных бюджетных организаций, обеспечивает еди-

ный подход к формированию финансовой информации.  

Тем не менее, отсутствует методика отражения операций с основными средствами с 

применением счетов ЕПС, а описание функционирования счетов приведено лишь в методи-

ческих рекомендациях по применению единого плана счетов бухгалтерского учета, интегри-

рованного с бюджетной классификацией в рамках пилотного проекта по апробации ЕПС. 

Все это обусловило необходимость разработки вариантов отражения операций по учету ос-

новных средств с применением ЕПС, что подчеркивает актуальность проводимого исследо-

вания. 

Для формирования методики применения ЕПС автором проанализирован порядок учета 

основных средств в бюджетных организациях на текущий момент, требования МСФООС, опыт 

отражения операций с основными средствами в коммерческих организациях и предложен вари-

ант отражения бухгалтерских операций по учету основных средств с применением ЕПС.  

Прежде всего следует обратить внимание на отличие структуры планов счетов, дей-

ствующего и ЕПС. В настоящее время Инструкцией по бухгалтерскому учету основных 

средств в бюджетных организациях, утвержденной постановлением Министерства финансов 

Республики Беларусь от 31.10.2012 № 60, предусмотрено, что на субсчете 019 «Прочие ос-

новные средства» учитываются нематериальные активы. Помимо этого, на субсчете также 

ведется учет многолетних насаждений, вложений в улучшение земель и других объектов 

учета. Подобный учет нематериальных активов не согласуется с МСФООС и практикой в 

других организациях. В новом плане счетов для учета нематериальных активов предусмот-

рен счет 120 00 «Нематериальные активы» 1. 

Существуют различия в выделении объектов учета в текущей практике бюджетных ор-

ганизаций Республики Беларусь и в соответствии с МСФООС. В ЕПС предусмотрены счета, 

которых не было ранее в плане счетов бухгалтерского учета бюджетных организаций:  

 инвестиционная недвижимость,  

 биологические внеоборотные активы,  

 непроизведенные активы. 

На текущий момент порядок начисления амортизации в бюджетных организациях от-

личается от порядка в коммерческих организациях и по МСФООС. В бюджетном учете при 

приобретении объектов основных средств стоимость объектов относится на расходы органи-

зации единовременно в полном объеме: 

– дебет субсчета 200 «Расходы по бюджету», субсчета 411 «Использование прибыли»; 

– кредит субсчета 250 «Фонд в основных средствах». 
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В соответствие с МСФООС амортизацию следует отражать по мере использования 
объектов (ежемесячно). Отражать начисление амортизации с применением счетов ЕПС 
предлагается:  

– дебет счета 206 00 «Затраты»;  
– кредит счета 112 00 «Амортизация основных средств» – в сумме за соответствующий 

период.  
В связи с этим упраздняется субсчет 250 «Фонд в основных средствах» плана счетов 

бюджетных организаций.  
В бюджетном учете на текущий момент не было предусмотрено специального счета 

или субсчета для формирования первоначальной стоимости объектов основных средств.  
Для этих целей используется субсчет 210 «Расходы к распределению», где помимо затрат на 
создание объектов основных средств отражаются и другие расходы, что затрудняет ведение 
бухгалтерского учета. В типовом плане счетов бухгалтерского учета для аналогичных целей 
предусмотрен счет 08 «Вложения в долгосрочные активы».  

В проекте ЕПС для формирования первоначальной стоимости объектов основных 
средств предусмотрен калькуляционный счет 181 00 «Вложения в основные средства».  
На нем по дебету накапливаются затраты, включаемые в первоначальную стоимость основ-
ного средства, а по кредиту – сформированная первоначальная стоимость основных средств, 
вводимых в эксплуатацию. 

При этом создание объектов основных средств предлагается отражать следующими за-
писями:  

– дебет счета 181 00 «Вложения в основные средства»;  
– кредит счета 201 00 «Материальные запасы», счета 322 00 «Кредиторская задолжен-

ность по расчетам с персоналом и по иным выплатам физическим лицам», счета 332 00 «Рас-
четы по обязательствам по уплате взносов на государственное и иные виды социального 
страхования», счета 112 «Амортизация основных средств» и др. 

Ввод в эксплуатация рекомендуется отразить записью: 
– дебет счета 111 00 «Основные средства»; 
– кредит счета 181 00 «Вложения в основные средства». 
В соответствии с МСФООС в бюджетных организациях появляется понятие обесцене-

ния основных средств. Обесценение основных средств – это процесс снижения стоимости 
капитальных активов компании из-за физического износа, морального устаревания или из-
менения рыночной стоимости, превышающего обычные ожидания. Обесценение основных 
средств происходит в результате действия различных факторов, таких как износ, технологи-
ческие изменения или изменения в экономической среде. Для отражения сумм обесценения 
основных средств в ЕПС предназначен счет 113 00 «Обесценение основных средств».  
Признание обесценения по объекту ОС предлагается отражать: 

– дебет счета 206 00 «Затраты»;  
– кредит счета 113 00 «Обесценение основных средств». 
Таким образом, в рамках данного исследования были выделены некоторые особенности 

учета ОС в бюджетных организациях в соответствии с действующим законодательством 
Республики Беларусь и по МСФООС, рассмотрена структура проекта ЕПС в части счетов 
для учета ОС. На основе изученного материала предложена методика применения ЕПС и от-
ражены возможные варианты бухгалтерских операций, связанных с учетом ОС.  
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Введение 

Сельское хозяйство является одной из самых важных отраслей народного хозяйства, 

специализирующейся на производстве продовольствия для населения, сырья для перераба-

тывающей промышленности и т. д. Актуальной проблемой в настоящее время является по-

вышение уровня эффективности отрасли. Структурные изменения агропромышленного ком-

плекса, изменения условий мирового экономического пространства повлекли за собой 

трансформацию и реформацию системы сельскохозяйственных отношений, появление  

различных форм собственности и организационных форм хозяйствования. Из этого следует 

необходимость рассмотрения, анализа и последующей оценки различных экономических 

связей, возникающих при функционировании коллективных и индивидуальных форм  


